

洪峰明殺到 5萬士兵候命

曼谷1200萬人全撤？

曼谷居民收拾物品等待車輛撤走。美聯社



泰國昨日起連放5日特別假期，救災指揮中心呼籲民眾趁長假離開曼谷，有大批民眾乘車到華欣、布吉及芭堤雅暫避，首都一帶交通非常擠塞。當局估計湄南河洪峰將於當地時間明晚6時抵達曼谷，估計洪水相等於48萬個奧運標準游泳池。軍方稱，三軍共5萬士兵候命協助疏散，若災情惡化，當局將決定是否下令曼谷1,200萬人口全撤。



曼谷街上水浸，路人行走時狼狽不堪。美聯社



曼谷唐人街附近街道水位逐漸升高，居民築沙包防洪水湧入。法新社



曼谷部分地區水深至胸。美聯社

水災經濟損失及應對措施

經濟增長

- 國內生產總值(GDP)料減1%至1.7%。
- 泰國財長估計今年第四季經濟增長比去年同期回落1.1%，全年增長只略高於2%，遠低於早前預測的3.7%。
- 泰國央行行長估計全年經濟增長會低於3%，低於早前預測的4.1%。

工業及米業

- 曼谷以北的7大工業區被迫關閉，影響最少9,859家工廠，66萬人停工。
- 65%工業產品出口中斷，汽車和電子產品最受影響。
- 155萬公頃農田被淹，全年收成量由2,500萬公噸減至2,100萬公噸。
- 明年稻米出口量估計跌至700萬至750萬公噸，較今年大減30%。

旅遊業及銀行

- 全年旅客人數料大減最多100萬。
- 373家銀行分行被迫關門，3,538部自動櫃員機暫停服務，佔全國總數8.4%，主要集中於曼谷及以北的府。

政府援助措施

- 投入近2,000億泰銖(約507億港元)用作重建。
- 推出總值3,250億泰銖(約824億港元)的借貸或擔保方案，協助企業及小商戶。

金融應對政策

- 泰國央行上周決定將政策利率維持3.5厘，並與日本央行合作為企業提供流動性。

路透社



泰國王宮被洪水包圍。路透社

波及供應鏈 豐田北美減產

泰國水災重創工業，影響供應鏈，日本豐田車廠昨日宣布，取消美國及加拿大4個廠房本周末加班生產，暫未決定下周能否復產。豐田指，水災導致不少泰國供應商停產，為節省受影響零件，故作出有關決定。3月東日本大地震後，該4個廠房逢周末加班生產，至9月才恢復至震前水平。法新社



部分地區水流急速，一名女子走過時險象環生。美聯社

中國外交部籲國民盡快撤

香港文匯報訊(記者 文森)泰國曼谷水災惡化，中國外交部呼籲中國公民暫勿前往曼谷及泰國其他重災區；在災區的中國公民亦應盡快離開。國家旅遊局亦呼籲，正在災區的中國遊客及旅行團應盡快離開。如果遇到緊急情況，應與中國駐泰國大使館聯繫。

返港遊客：沿途水浸不嚴重

由於水災持續，香港對泰國的紅色外遊警告仍然生效。香港入境處表示，至今未收到港人求助。

香港旅遊業議會總幹事董耀中指出，昨晨議會曾了解曼谷情況，旅行團行程未受影響，全部香港團員安全。他指出，昨日仍有逾20個香港旅行團，合共逾700人身在曼谷，其中約180人於昨日返港；今、明兩天則每天約有270人返港。有由曼谷返港的團員表示，出發前已知當地有水災，但並不擔心，沿途所到之處，水浸深度最多3至4厘米；市面的樽裝水漲價兩倍，酒店及商舖的供電仍然正常。

泰水務管理混亂 白花400億防洪

泰國政府在今次世紀水災中被狠批應對不力，泰國國家審計署更發現，政府過去數年在防治全國25處河流域水患的工作弄得一團糟，嚴重欠缺效率，更白白浪費1,600億泰銖(約406億港元)用作水務管理的公帑。

審計署署長皮希，里勞西露帕表示，該署審查了2005年至2009年財政年度期間，位於14處河流域及68處支流流域共35個府的171個水務管理計劃，有多達96個計劃未能適當及有效地解決問題。

里勞西露帕指出，過往在防治水患的預算分配上欠缺方向，效率不足，約7.6億泰銖(約1.9億港元)的公帑花在成效不彰的項目上，未能根治水患問題。審計署已去信總理英祿，建議立法統一整合國家水務管理工作。

《曼谷郵報》

泰交所或暫遷芭堤雅

泰國證券交易所總裁Champang Jotikasthira昨日表示，如果泰交所位於曼谷的總部(見圖)因洪水被迫關閉，將於度假勝地芭堤雅設立後援行動中心。他堅持泰交所必須繼續運作，以維持外國投資者對泰國資本市場的信心。泰國證券交易所現時約有10%員工受水災影響未能上班，總裁表示，如曼谷水災持續超過2星期，擔心會有更多員工難以上班。他指現時經紀仍能進行買賣，但如果有1/3經紀未能進行交易，交易系統需要暫時關閉。他又承認受水災影響，泰交所每日成交額大跌30%，平均成交額從300億泰銖(約76億港元)跌至約200億泰銖(約51億港元)。《曼谷郵報》



土國喜悲交集：困100小時獲救 母妻4女全喪



森梅茲痛失6名至親。美聯社

土耳其地震救護黃金72小時過後，災區再傳出好消息，19歲學生被埋在5層高建築廢墟下長達91小時後獲救，還有一名男子被困100小時獲救；但另一位名叫森梅茲的男子則沒這麼幸運了，他的65歲母親、32歲妻子以及4個女兒在地震中不幸喪生，只剩父親和胞兄與他相依為命。森梅茲站在一幢4層高公寓旁，幾度失言。他指母親和妻女住在二樓，樓下是商舖，父親和胞兄則住在較高的3樓和4樓，有幸逃過一劫。「地震發生時我不在家。上帝帶走她們，我不知道該說什麼，痛苦難以名狀。」

增至534死 轉軌接受外援

地震至今已導致534人死亡，2,300人受傷。土耳其政府前日一改婉拒外國援助的立場，表示接受包括以色列在內協助。救援部門稱，目前災區急需簡易房屋、帳篷等物資。以色列一架運載物資的飛機昨晨抵達土耳其首都安卡拉機場。一名以色列外交官說，今後兩天內還將有3架援助飛機抵達土耳其。另一名24歲的以色列消防員則表示，「土耳其



一名被困瓦礫下的青年獲救。網上海報

的悲傷就是我們的悲傷，見到此情此景，我感到很難過。」他補充道：「我們團隊救出了18名倖存者，但大部分時間挖出來的都是屍體。」

法新社/美聯社/《每日電訊報》

美提早降雪 迎白色萬聖節

10月未過，美國中部已提早下了今年第一場雪。位於中部的科羅拉多及懷俄明州，周二晚相繼下大雪，丹佛市前日早上積雪達5吋，近山腳地區的積雪厚度更有12至14吋，突如其來的大雪造成廣泛停電，有學校及高速公路關閉。當局估計，東岸多個州份有可能迎接白色萬聖節。

昨日有風暴吹向美國東北部，帶來暴雨降低氣溫，預料賓夕法尼亞州、紐約州、佛蒙特州、新罕布爾州等地勢較高的地區，數日內可能降雪。受與丹佛一樣的天氣系統影響，預計紐約市、費城及波士頓今晚可能會下雪。



科羅拉多州的丹佛市，萬聖節裝飾被雪覆蓋。法新社

據報，丹佛前日早上溫度急降至攝氏3度，半夜更跌至零下9度，成為本季度新低，估計隨後氣溫會進一步下跌。丹佛下雪期間，總統奧巴馬正到當地發表演說，大批聽眾等待入場時凍得直打戰。

《紐約時報》/《每日郵報》